

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе РУДН

Доктор философских наук, профессор

Кираев Н.С.

« 14 » октября 2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Хаматшина Альберта Дамировича «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Актуальность темы диссертационного исследования Хаматшина А.Д. определяется, в первую очередь, ролью, которую сельское хозяйство играет в сокращении уровня бедности и преодолении голода в мире. В странах Африки данная взаимосвязь прослеживается еще более очевидно. Согласно некоторым исследованиям, прирост ВВП в аграрном секторе оказывается на увеличении доходов беднейших слоев населения в четыре раза более результативно, нежели в других отраслях экономики. В то же время, при соответствующем подходе, развитие сельскохозяйственного производства способно стать катализатором социально-экономического роста в целом, что подтверждается опытом быстроразвивающихся государств Азии.

Немаловажным условием снижения уровня бедности в сельских районах является доступ крестьян к факторам производства, среди которых ключевым является земля. В этой связи видится логичным стремление диссертанта уделить особое внимание исследованию аграрных отношений на примере аграрных реформ в отдельно взятых африканских государствах (ЮАР, Зимбабве), направленных на расширение числа мелких и средних

товарных хозяйств. ЮАР также интересна как член группы БРИКС, а изучение ее аграрного сектора актуально с точки зрения оценки перспектив сельскохозяйственного сотрудничества в рамках данного объединения.

Диссертация Хаматшина А.Д. вносит существенный вклад в исследование аграрного сектора стран Юга Африки. Выбранные автором аспекты изучаемой проблематики, на наш взгляд, логично взаимоувязаны, а структура работы отражает специфику предмета исследования и подчинена поставленным цели и задачам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, а также приложений.

В первой главе рассматриваются ход и результаты осуществляемых в ЮАР и Зимбабве земельных реформ, анализируется социально-экономическая структура аграрного сектора ЮАР. Переходя к рассмотрению земельных реформ на Юге Африки, автор полемизирует с существующей, в том числе и в отечественной литературе, точкой зрения о том, что их проведение подвергает опасности снижения сельскохозяйственной производительности и продовольственной безопасности (С. 17-18). В работе обосновывается необходимость земельной реформы для ЮАР и Зимбабве, но в то же время критически оценивается процесс их осуществления.

В этой же главе дан подробный анализ социально-экономической структуры аграрного сектора ЮАР. Анализируя большой массив статистических данных, диссертант составляет типологию аграрных хозяйств по размеру, типу деятельности, основному источнику дохода и ряду других показателей, что позволяет получить определенную картину южноафриканской деревни. Показано, что сельское население страны мало вовлечено в товарное производство, а большинство крестьян заняты сельским хозяйством с целью обеспечения дополнительного источника продовольствия (С. 37-39). В сфере крупных капиталистических хозяйств,

как и в агробизнесе в целом, прослеживается тенденция консолидации активов (С. 42-46).

Во второй главе оценивается роль сельского хозяйства в экономике стран региона,дается подробная характеристика отраслей растениеводства и животноводства в ЮАР. С точки зрения научных результатов исследования и их теоретической значимости, заслуживает внимания проведенная автором классификация стран региона по типу технологического способа производства. Она позволила увидеть, что страны с «трудосберегающим» способом производства в регионе парадоксальным образом характеризуются самым высоким уровнем безработицы в Африке. Это связано с особенностями развития товарного сельского хозяйства в ЮАР, Намибии, Ботсване и Зимбабве в колониальный период и свидетельствует о необходимости проведения в них аграрной реформы с целью формирования более трудоёмкого мелкотоварного способа хозяйствования (С. 82-88).

Нельзя не отметить отдельно, что в работе сделан квалифицированный научный анализ основных отраслей сельскохозяйственного производства в ЮАР: приведена динамика основных показателей, дан их анализ, на основе которого выявлены характеристики основных отраслей сельскохозяйственного производства в ЮАР, их особенностей и перспектив их развития (С. 107-127).

В третьей главе изучается роль экспорта в сельском хозяйстве стран региона, а также влияние на отрасль международного сотрудничества с другими развивающимися странами. Автор приходит к выводу, что, хотя в целом по странам САДК наблюдается некоторое снижение доли продуктов сельского хозяйства в общем экспорте, сельское хозяйство в большинстве стран региона остается экспортноориентированным. Автором обосновывается тезис о том, что вовлечение мелких и бедных домохозяйств в производство и экспорт сельскохозяйственной продукции, развитие экспортного сельского хозяйства может иметь значительный эффект с точки

зрения сокращения бедности. При этом важным представляется поиск новых ниш на мировом рынке и, соответственно, освоение трудоёмкого нетрадиционного экспорта (С. 130-134). Заслуживает положительной оценки тот факт, что диссертант уделяет особое внимание подробному рассмотрению взаимоотношений в сфере торговли сельскохозяйственной продукцией между ЮАР и РФ (С. 137-140).

Также третья глава содержит анализ осуществляемых на Юге Африки странами БРИКС проектов развития. В частности, подробно освещены проекты, осуществляемые Китаем в Зимбабве и Бразилией в Мозамбике. И хотя автор рассматривает их критически и ставит вопрос о том, насколько предлагаемые странами БРИКС модели развития сельского хозяйства соответствуют интересам местных крестьян, а не агробизнеса стран БРИКС, в то же время приходит к выводу, что африканские государства нуждаются в новых сельскохозяйственных стратегиях, технологиях и опыта этих стран (С. 144-153).

Диссертация Хаматшина А.Д. несомненно обладает научной новизной. Несмотря на всю важность проблем, связанных с развитием аграрного сектора в Африке, в отечественной науке начала 21 в. фактически не было работ, содержащих комплексное исследование сельского хозяйства как в Африке в целом, так и в отдельных ее субрегионах. Автором вводится в научный оборот большое количество новых данных по проблематике исследования, фактически все аспекты изучаются в российской науке впервые. Достоверность и обоснованность выводов работы обусловлена использованием широкого набора методологических подходов и информационно-статистической базы. Диссертант умело использует метод графической интерпретации, в то же время не злоупотребляя ею.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его материалы могут быть использованы российским бизнесом и государственными структурами, заинтересованными в расширении сотрудничества в сфере сельского хозяйства между Российской Федерацией

и странами региона Юга Африки, который имеет потенциал стать альтернативным поставщиком многих видов сельскохозяйственной продукции, а также рынком сбыта произведенных в РФ минеральных удобрений и сельскохозяйственной техники. Материалы диссертации также могут быть использованы при подготовке курсов лекций для студентов, обучающихся по направлению «Мировая экономика».

Результаты, полученные соискателем, опубликованы в научных сборниках статей и журналах, в том числе рекомендованных ВАК. Положения диссертации докладывались в целом ряде научных конференций общероссийского и международного уровней.

Автореферат Хаматшина А.Д. адекватно раскрывает содержание и выводы диссертации. Отмечая достаточно высокий уровень работы, следует также обратить внимание на некоторые присущие ей недостатки.

1. Во введении в подразделе, посвященном степени разработанности темы (С. 4-6), диссиденту стоило бы дать обзор нескольких ключевых работ по проблематике исследования, таким образом усилив данную часть диссертации.

2. В самом начале первой главы (С. 13) Намибия упоминается в одном ряду с ЮАР и Зимбабве, как страна, характеризующаяся примерно такой же структурой землевладения. Однако далее в этой главе речь о ней больше не идет. На наш взгляд, логично было бы посвятить дополнительный подраздел осуществляющей в Намибии земельной реформе.

3. Название третьей главы «Внешнеэкономические факторы развития аграрного сектора на Юге Африки» предполагает более широкий охват проблемы: в ней, в таком случае, должны рассматриваться зарубежные инвестиции в отрасль в целом; участие стран региона в отраслевых объединениях; место и значение производимой в регионе сельскохозяйственной продукции на мировом рынке.

Однако указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают высокую оценку проделанной автором работы.

В целом диссертационная работа Хаматшина Альберта Дамировича «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки» представляет собой завершенную научную работу, выполненную на актуальную тему. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа в полной мере соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв составлен доктором экономических наук, профессором кафедры «Международные экономические отношения» экономического факультета РУДН Шкваря Л.В.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры Международных экономических отношений экономического факультета РУДН 14 октября 2014 года, протокол № 2.

Декан экономического факультета РУДН,
Д.э.н., профессор

Давтян М.А.

Заведующий кафедры
Международных
экономических отношений,
д.э.н., профессор

Гусаков Н.П.

Профессор кафедры
Международных
Экономических отношений,
Д.э.н.

117198, г. Москва,
ул. Мешчуро-Маркез, 6

Шкваря Л.В.